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LE VERBE
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LA CONJUGAISON
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Exercice 2. Identification des emplois statifs.

Dans les exemples suivants, classez les verbes qui ont un emploi [+statif]; donnez les
critéres de reconnaissance.

1. cette enfant est trés jolie B

2. les moutons traversent la route nationale tous les soirs vers la tombée du jour "

3. I'Europe était autrefois recouverte par un océan </ 1%

4. 1a route va vers la capitale; elletraverse une large étendue désertique 77/~
5. une épaisse couche de neige recouvre les collines /o= STATIE
6. des guirlandes décorent la vitrine a7 i
7. I'étalagiste décore la vitrine avec des guirlandes de Nogl «~ '~ =7 777
8. le tapissier a recouvert ce fauteuil d'un velours grenat o« - ©7a=
9. personne ne comprenait 'anglais

10. elle a été adorée par sa mére et détestée par ses soeurs <7471

11. le jardinier arrose ses fleurs trés tot le matin ~ o - 7 F10f
12. le fleuve arrose la plaine cotiere <7~ 'F )
13. des chevilles de bois traversent les planches et les fixent sur I'étagére <77 '+
14. le tableau était encadré d'un magnifique cadre ancien = “ " '"

15. jai encadré le dessin avec une baguette dorée ¢~ A

16. Vauban entoura plusieurs de ces villes de murailles fortifiées

17. De hautes murailles entourent la ville.

Exercice 3. Analyse de passifs.

Analysez les passifs dans les exemples suivants, extraits de productions orales. Dites
quels seraient les acA' s correspondants.

{ 2 AR

R > :

1. aucun Allemand m'a arrétée - j'ai toujours été arrétée par les Frangais - que par les
Frangais (C22, Albert) ofcupones —

2. nous étions quand méme occupés par les Américains (id. 12,9)

3. elle en devenait folle d'étre privée de nourriture (id. 3,3) :

4. j'avais vraiment été surpris par le vieil accent provengal que j'ai (Z 87)

5. j'ai été casé dans la section des séminaristes ( Haez 55, 197)

6. il faudrait plutdt que je dise comment j'ai ét€ amené 2 faire ces chroniques (id. 49, 110)
7. on a été brimé- on a été renvoyé (Lev 8,13)

8. une seringue c'est composé d'un piston (Santucci 1,5)

9. c'est un discours qui nous a été un peu imposé a l'université¢ (Guib 10,13)

10. la pellicule tu l'enroules - bon une fois que c'est enroulé tu l'enfermes dans la boite
(C24,7,15).
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Exercice 4. La mise au passif. ' L -5 -

Examinez les exemples qui suivent; dites quels problemes ils posent pour la mise au

passif.

( ) oy S (
1. cet enfant a avalé de l'ean de Javel = ¢ ['2acc Jo Jovul a e o ,‘
2. j'ai dii déplacer ce meuble ct wowlle a ff Fhoe J 5\ e’ [ o W
3. vous aviez commencé & me raconter votre histoire o o
4. une belle tapisserie ome I'entrée de la maison u+ o v uth 14,,1 «J e L0 rd & .,
5. Pierre m'exaspere avec ses plaisanteries '+ i v cpgdt e Lo Pl [ e
6. les grands-parents adoraient cet enfant <+ o« T T C = - |
7. le texte contient une quantité de fautes @ s+ o v ol fJ_“' we Lo doedm
8. la moisissure recouvre lesmurs <. 4 e cowuerles e a0 leor STERHTE
9. quand on construit une maison, on doit surveiller lc chantlcr *k S e g o
10. tu conduisais a I'époque un énorme camion ¢~/ .| et s ) 4 “ [ ]
11./on)tient le plus grand compte des réclamatlons e beau ; ( I :
12. on répondraécctte lettre. o ot GtAe ( (i) cova yeiPouk <o, Y
& Aot d ol wia (§ou LS Cou SAvvc S ) (5 e bean U T AR Ak LAt L

i
Exercice 5. Identification des "se".

Dans les exemples suivants, extraits de productions orales, dites de quel type de "se" il

saglt Ik At Jesh (4 o e
i ;

1. on le voit & partir des questions que des éléves peuvent se poser (Haez. 50 124)
2. les cours se faisaient en latin (id. 56,223) (- <<

3.1l a été obligé de se faire rapatrier (id. 46 I3) pecci—f— . ;
4. on peut pcut-eme s'arréter une seconde (id. 58, 255) w.o-s v (> Aabitan shae )
5. ma soeur elle s'est acheté le salon velours (Blbaut 30, 12) '~ - Af beatas - 4

6. le mariage c'est quelque chose qui se comphque (id. 8,7) o wan {vn

7. elle avait peur de tout toujours - peur qu on sc fasse plal ur qu on se blesse
(Bcrgou 23, 16) “Pletl e} P o
8. il s'est méme engagé A dix-sept ans (id. 13 13) provouwd v ol

9. et pourtant on dit qu ¢a ne se vend pas les choses mamtcnant (magon 17 10) \
10. on dit que ces plaques blanches ¢a s'émiette dans les murs (id. 10 ,99) {

11. en tant que paysan je ne m'occupe pas de ¢ca (Conseil 14 ,15)

12. on fait une heure de disco pendant que les gens de la musique se reposent
(Frang 16,5) _ e

13. ils se sentent un peu chez eux (id.16,5) (oo rual
14. les gens ont de quoi s'ébattre (id. 20,6) L
15. alors ils se sont tous rappliqués (Kling 6,2) § e
16. 1a poussiere se cache sous les meubles Q’ e "{
17. ces choscs—lé ne se font pas peSe T

Exercice 6. Donnez des exemples comportant deux formulations de la valence, dont
l'une est la causative de 1'autre, pour les verbes suivants :

allonger - augmenter -blanchir - briiler - changer cicatriser - ‘ |
descendre - diminuer - doubler - grandir -miirir - remuer - |
rétrécir - rouler - sécher- ternir -




Problemes de valence
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Ttablissement des sysiémes de volence d'un verbe.

Les auteurs de dictionnaires de langue tiennent compte, dans leurs présentations,
des différentes constructions d'un verbe; ils ie font en général en conservant Ia
AR

terminologic traditionnelie (présentée sous forme d'abréviations), pour ne pas oubler e
grand public gui acheéie ces dictionnaires :

- verbes transitifs (v @) - inransitifs (v, intr)) - wansiafs directs (v . dir) -
mansitifs indirects { v.urind.) - pronominal (v.pt.) -

iis précisent si le sujet ou le complément est "un nom de personne”, “un nom de chose”
ou s'H se construit “avec l'infinidf™,

Leurs classements doivent donner de bonnes définitions; ils sont donc fondés sur
une hiérarchic des significations; certains sens sont considérés comme plus
“fondamentaux” que dauntres. Le résultat ne présente pas de sysiémes de valence
cohérent, e1 fait généralement éclater les groupes de formulations. Prenons un exemple
{la critique que 'on en fera ne porte pas sur I'intérét du dictionnaire pour les définitions ui

o

pour le choix des exemples, mais seulement sur I'iniérét de la méthode grammatcale}.

Le Dictionnaire du Frangais Contemporain (1966), par 3. Dubois et ali, chez
Larousse, {abrégé en "DF.C), quf a cte vn excellent dictionnaire, distingue trois
grandes rubriques pour le verbe "savoir”, sur la base des classements grammaticaux

rraditionnels?

a - v "savoir quelque chose” ; "il sait cela de bonne source”™; on wouve
dans cetie rubnque, comme 10&me type d'exemple, "il est ennuyé
de savoir son pére malade”

b - v.intr. "avoir de Vexpérience” : sl je savais, Je partirais”

¢ - v.pr.  {(sujet nom de personne) : "il se sait incurable”

{sujet nom de chose) © "tout finit par s¢ savoir”,

Voici le verbe "apprendre” dans Ia présentation du D.F.C les €léments de critique Que
I'on peut en donner; une présentation du méme verbe fondée sur les systemes &

valence?
i iy :
{:»{U"\{‘.” ‘"‘;/‘!,L,A, 2 ROt o F

« DFC, N
Apprendre, v et tr. ind.

i°- Apprendre guelgue chose , apprendre que (et I'indic.) }acquc rir une connaisance /
recevoir une information que lon ignorait.

1. Il apprend I'anglais (syn. étudier) | &
1l a appris sa legon 7 :
Apprendre un méner (v. apprentissage}. / : grz :
4 Qu & s .
2. Ja appris Ia nouvelle de sa 0Tt f Lo wed . o A e

I! a appris beaucoup au cours de ses voyages S 1”( o &

1 n'a nien appris ni rien oublié #
“> 3. Avez-vous appris Gue son voyage a &€ retardé ?
Apprendre @ (et linfin.) d quelqu'un | Juil f,.u;*c ac q' érir la connaissance de quelqué % “ e
‘rw: S e
4. Apprendre & compter 3 un petit enfam (qyn montrer) T ST T s / e oL
Je vous apprendrai & me répondre ainsi ( : je vous punirai de votre | . .. |
\ _ insolence). Lofp
3. Cela vous apprendra 3 vivre! (cela vous servira de legon). o ¢ g S Lo
. S émmf rien ;v a  oolun
S'apprendre, v.pr. (su;ef nom de chose} . Etre appris, se fixer dans la mémoire ~,
6. Ces vers s'appreanent facilement (syn. se retenir). ~ S EN Fiiy K %
AL i TR
i




Exercice 1 . Critique d'un dictionnaire, établissement des valences.

Voici la présentation du verbe "essayer" dans le Dictionnaire du Frangais Contemporain.
Donnez une critique fondée sur l'organisation grammaticale de cette présentation. Donnez
une présentation qui dégage les types de valence de ce verbe.

Essayer, v.tr.

1°- Essayer une chose, l'utiliser pour en éprouver les qualités, en contréler le
fonctionnement. 2ixo0 &
1. Un malade qui essaie un nouveau remede.
2. Essayer une voiture sur un parcours difficile (syn. expérimenter).
3. Retourner chez le tailleur pour essayer un costume : le passer sur soi pour voir
s'il est bien A la mesure.
4. Un ouvrage ol il a essayé ses talents de polémiste.

2°- Essayer de (et I'infin.), faire des efforts, des tentatives en vue de. SWATIT SE |, PoleuS /T o
5. Il a vainement essayé de rattrapper le voleur a la course (syn. tenter)
6. J'essaierai de vous satisfaire (syn. s'efforcer) i
7. Essayez de vous rappeler le nom de cette personne (syn. ticher)
8. Je n'ai pas réussi 4 le convaincre, mais tu peux essayer & ton tour.

PeS . CuJET | -
.~ 3°- Fam. Essayer que, chercher 2 obtenir que (emploi limit&) ’ M}{ v 5! =A% i
@ of 9. Tessaierai que tout se passe bien. % pes & Do lSN ] Je . Cousty,
£ ANy X AN | e e,
, X S'essayer, V.pr. |
“;\\ 4 | | cl +1 C\\ ... Core str.

Yooy

LN 75
i T;:}\fg % S'essayer a, dans (et un nom), s'essayer a (et l'infin.), fairel l'essai de ses [
4 /Y\ capacités dans un domaine (langue soutenue):
; e o 10. A cette époque, il ne s'était pas encore essay€ a la peinture.

W
Lo=Y

Exercice 2. Valences 2 deux éléments solidaires.

Dans les exemples suivants, identifiez les valences constituées de deux éléments
solidaires; dites dans quels cas on pourrait avoir une ambiguité avec une valence
complément constituée d'un seul élément.

1. "J"ai gardé ma volonté intacte" (Mauriac, Grevisse)

2. "Je rendis publiques ces promesses réciproques” (De Gaulle, Grevisse)

3. "Les petites se frottérent les yeux pour les avoir rouges” (M.Aymé, id.)

4. "La médecine n'a de certain que les espoirs trompeurs qu'elle nous donne" (J. Renard,
id.)

S. "Elle cessa de me trouver pitoyable le moins du monde" (Céci.ine, id.)

7. "Tout condamné A mort aura la téte tranchée" (Code pénal, id.)

8. "Je ne suis point tout 2 fait pareil a celui qu'ils me croyaient d'abord" (Gide, id.)
9. je les avais malades tous les trois (oral, Mazod, 6,15)

10. je trouve ¢a aussi regrettable (oral, Balian 87,,6)

11. il faut que je les ramene intactes (oral, Henn 22,4) _

12. bon vous étes ce qu'on appelle un poulet (oral, Viotti 4,53)

13.-on avait emmené ce qu'on croyait le plus précieux (oral, Baill 11,1)

14. moi je voulais ma chambre verte (oral, CB 7,90) '

15. "Comment appelle-t-on un gardien de phare?" (devinette)

16. "Comment appelle-t-on un ascenseur en Angleterre ?" (devinette)

17. "Comment Napoléon a-t-il trouvé son séjour a I'lle d'Elbe ?" (devinette)
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Christophe CUSIMANO . Exercices

Exercice Distinguer les €léments construits et non construits par le verbe.

Dites si les éléments écrits en italiques sont construits par le verbe ou non; précisez les
criteres dont vous vous servez.

1. en premier il faut s'assurer que les roues roulent bien (oral, Cay 2,22) V™V

2. alors pour Marie-France Garaud si la France fait Hermes toute seule ce sera Concorde
{oral, Anton 16,4) “<~°7 - :

3. ah oui dans dans ma téte je suis toujours en prison (oral, Lorg 1,3,5) ¢ o~ .

4. d'un coté ils parlent plus frangais que nous les Parisiens (oral AG 3,4) von

5. oh avec la ligne Maginot les Allemands passeront pas (oral, Baill 6,10) < -~ 7 .

6. au fond la piscine est agréable (oral CI8) norJ :

7. elle faisait la quéte puisqu'a I'époque elle éiait encore inconnue (oral Frang 26,14) £ior
8. "Je suis, & la vérité , fort loin de penser aujourd'hui & un établissement aussi grave que
le mariage"” (Nodier, cit.Grevisse p.612) o ‘

9. "Et, a dire vrai , presque toutes les figures rentrent dans ce type" (Taine, id.) ~°™

10. "Elle allait avec sa bonne dans la rue Rumfort chercher un médecin"(Flaubert,
Grevisse p.501)  coneT. &

11. 'gf’ers I'Orient compliqué je volais avec des idées simples" (De Gaulle, Grevisse,
p.510) coNST™

12."Je verrai cet instant jusqu'a ce que je meure " (Hugo, Grevisse p.1656) <o~

13. cefsouliers ne conviennent pas pour le palace (oral, Coste 2,3) conN<T Cwaels
14. Téquipe de Cognac est arrivée en demi finale des jeux olympiques pour les avirons
(oral, Anton,2,1) coni T (e Porad ¥ Juat  Cou ol e \ ‘

15. on peut vraiment apprendre 2 travailler bien et plus rapidement puisqu'on crée des
Jjournaux pour l'école (oral, Sev 91,4,1) nown

16. j'ai un peu peur de travailler en radio parce que c’est trés rapide (id.,7,9) ¢ -~q+-
17. on m'a payée en tant que pigiste parce que j'étais stagiaire (id. 11,12) ¢ .. o+

Exercice Les limites de Pextraction.

Classez les exemples agrammaticaux, et dites dans quels cas l'extraction n'est pas
possible.

1. c'est pu'qui m'as envoyé ici X L
2. ce n'est pas A toi que je ne veux pas parler v

3. c'est quoi que vous défendez si fort 7, | T - [t one o fez o
4. c'est en quoi que tu étais déguisé 7 e s
5. c'est de quelque chose qu'il se souvient X

6.cenestdrienquejepense X -

7. c'est/quant & moi que je pensais qu'il fallait réhtrer X

8. c'est bien qu'étant célibataire 'qu'il ne sort pas le soir X

9. c'est envie de partir que j'avais X

10. c'est puisqu'il neige que Ia route est bloquée > o que
11. c'est 2 quelque chose de triste que je pensais .~

12. c'est partir en vacances qu'il va X ,
13. ce doit &tre par 12 qu'il est parti ./

14, ce n'est & personne qu'il ressemble X

15. c'est elle qui a tout payé .~

16. c'est tout qu'il a perdu au jeu X

17. ce n'est jamais qu'il dort >

18. ce n'est jamais & moi qu'il s'adresse ./

19. c'est pour cette maison qu'il s'est endetté .~

20. c'est on qui le dira.



Christophe CUSIMANO 3 Exercices

Exercice  Analyse d'extractions.

Dans les exemples écrits qui suivent, relevez les extractions; classez-les en fonction du
type de sujct ou complément qu'elles concernent.
B, ...y w\dS Qg .S ..

1. "Cestl @cs; qui, me flattant d'une vengeance aisée,
M'as vingt fois en un jour & moi-méme opposée” (Racine, Athalie)

2. "Cest lui que je prétends honorer aujoud'hui” (Racine, Esther) J« ({w Shad s Mhovomr auje
3. "Cest pour toi que je marche. Accompagne mes pas” (1d.) J2 wcereetd o ~+oi . .OT J 00
4. "C'est 2 vous mon esprit 2 qui je veux parler” (Boileau) o vocx (yous ' oT

5. "Ce fut, je crois, Luih qul xnvcnta ces symphonies que nous appclons auverzures
(Stcndhal) Lulle (e iavesta C

6. "C'est peut-étre 2 cela suncut qu'ﬂ dmt d'etre le grand pogte que mut le monde
adxmre"(ld.) T ot JU e it = 2 Q™ & cqla . .
7. "C'est & vingt ans qu il donna son p&mzcr quamzor" Gy T! Jruwa sou a Wit ang € b
8. "Clest 12, et non pas dans le palais Esterhazy, comme vous le croyez, et en ﬁffet e phee ~/,} ~S o
comme il le pourrait s'il le voulait, qu'habite le pére de 1a musique mstmmenzaic"( xd ) _\C - Lo BT
9. "Et c'est & Prague que Cimarosa a composé son Matrimonio Segreto” (id.) C:- W o mmepohf
10. "Puisque vous voici, c'est & vous que je vais I'expliquer” (A. Fournier) <~ Prque” Lot
11. "Ce n'était pas une histoire de revenants que racontait la tante Doinel” (id.) -
12, "Cest la nuit qu'il est beau de croire 2 la lumiére” ( E.Rostand) € -~ S e
13. "Ce sont eux qui seront plus tard écoutés” (Gide) J1c c2vul rt««f towd Leowds
14. "Rieux n'était pas siir que ce fit lui qu'elle attendit" (Camus). "o

A A A A T

Exercice  Analyse d'extraction, exemples oraux.

Classez les exemples d'extractions, d'apreés le type de positions syntaxiques qu'elles
représentent.

1. ¢'est ma mere qui nous a toujours eus sous la main (Baral 20,6) ¢

2. c'est avec Papa que je discutais (1d.56,7) o7

3. et c'est sur moi que Maman comptait (id. 45,12) o7

4, }c lui écrivais une lettre - c'est moi qui la faisais (id. 77,13) ©

5. c'est ce qu'il y a dans la cheminée qui fait qu'on est tout sale apres (Fle Ricci 32 3) $
6. c'est quand il fait chaud qu'il y a des cerises ( Agenet Gr 21,10) ¢ - e e<d

7. cestlaquf:ga: visité la cathédrale (Coste 10,13) L Shaagsia

8. c'est nous qui jouions pour I'orchestre (id. 3,1) €

9. c'est pas seulement 2 1'dge adulte qu'il aura des pmbiémes (Bcrthod 26,14) C

10. je ne sais pas si c'est que je ne l'aimais pas ou si c'est parce qu'on voulait me fm&r
que ]C nele veulms pas (Tmﬁl 12 4) - Pt o

1l.c cst vous qm faxzcs ig pmgrammc ou c'est I’aﬁmms&aﬂon (Scap 95) "

12. c'est de 12 qu'est parti le mouvement qui a relancé le compagnonnage (Scp 104) ¢

13. c'est moi-méme qui dois avoir fait la bétise (Scap 60) <

14. c'est a I'occasion de ce transport que Auguste Mariani mourra (Scap 264) <

15. c'est le jeudi qu'on (n") allait pas a I'école (Scap 265) Ctews

16. c'est pas parce qu 2'ils font éboueurs qu'ils savent ni lire ni écrire (Scap. 303)

17. chez Josy c'est un peu comme ¢a que ¢a s'est passé (Scap 347) C -

18. ¢a n'est pas tout de suite que je pourrais révéler le pot aux roses (Scap 121) 'C sl et
19. c'est méme au point de vu régional qu’ﬁs se disputent (Scap 251) 0T

20. c'est par quatre arrondissements qu'on se réunit (Bus E 23,7). it 4



